

2023“一带一路”媒体合作论坛

2023 Media Cooperation Forum on Belt and Road

展现媒体担当 贡献媒体力量

人民日报社社长 虞震

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，习近平主席在论坛开幕式上发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，为共建“一带一路”擘画未来发展蓝图。

习近平主席对“一带一路”媒体合作高度重视。在致2016“一带一路”媒体合作论坛的贺信中，习近平主席强调：“‘一带一路’媒体合作论坛为各国媒体对话交流、务实合作提供了一个平台。希望各国媒体用好这个平台，为推动国家关系发展、沟通民心民意、深化理解互信方面积极有为，为‘一带一路’建设发挥积极作用。”2019年4月，习近平主席在致“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议的贺信中指出：“‘一带一路’新闻合作联盟为各国媒体提供了便利的交流合作平台。”10年来，共建国家媒体探索建立宽领域、多形式、常态化的协作机制，推进媒体交流合作向纵深发展。从2014年至今，人民日报社已经举办7届“一带一路”媒体合作论坛，第一届主题是“丝路联通 媒体共促发展”，第二届、三、四届主题是“命运共同体 合作新格局”，第五届主题是“共建共享 合作共赢”，第六届主题是“聚焦全球发展 深化互联互通”，本届主题是“加强媒体合作，共创美好未来”。7届“一带一路”媒体合作论坛，共有来自100多个国家和地区的千余名媒体、智库和国际组织代表参会，为共建“一带一路”搭建媒体高端对话与合作平台。涵盖109个国家238家媒体和机构的“一带一路”新闻合作联盟已经成为共建“一带一路”国家的重要媒体合作平台。

10年来，讲好“一带一路”故事、促进共同

发展繁荣，成为共建国家媒体的共同担当。各国媒体积极做共建“一带一路”的记录者、参与者、推动者，为高质量共建“一带一路”夯实民意基础，营造了良好舆论氛围。

10年来，人民日报倾情讲好共建“一带一路”国家合作共赢故事，推出大量深度报道、评论理论文章和新媒体产品，呈现共建“一带一路”取得的重要成果。今年以来，人民日报社组织“共建‘一带一路’”主题采访，派出10个采访组，与共建国家主流媒体开展联合采访，深入采访共建“一带一路”重大标志性项目，通过报网融合、海内外联动的全媒体传播，多维度、全景式展现共建“一带一路”的壮美图景。

推动高质量共建“一带一路”，作为共建国家媒体，我们需要进一步加强内容合作，提升内容合作水平，全方位展示共建“一带一路”取得的显著成果；需要进一步拓展合作渠道，充分利用“一带一路”媒体合作论坛、“一带一路”新闻合作联盟等平台，不断创新方式方法，深入开展联合采访、人员互访、信息互换、节目共制、技术协作、合作传播，进一步完善合作机制。

习近平主席指出，“共建‘一带一路’走过了第一个蓬勃十年，正值风华正茂，务当昂扬奋进，奔向下一个金色十年！”我们要以共建“一带一路”倡议提出10周年为新起点，传承和发扬丝路精神，讲好丝路故事，厚植丝路友谊，共同为推动共建“一带一路”高质量发展，建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界，推动构建人类命运共同体，展现媒体担当，贡献媒体力量。



在合作中促进民心相通

邹翔

习近平主席指出：“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。”民心相通是最基础、最坚实、最持久的互联互通，也是“一带一路”建设的重要内容。

在2023“一带一路”媒体合作论坛上，与会嘉宾围绕共建“一带一路”10年成就和未来高质量发展开展深层次对话交流，让论坛为推动国家关系发展、沟通民心民意、深化理解互信搭建平台的作用不断彰显。

媒体是促进共建“一带一路”国家交流合作的重要纽带，在共建“一带一路”中发挥着不可替代的重要作用。截至目前，中国与共建国家媒体共同成立的“一带一路”新闻合作联盟，已

经涵盖109个国家的238家媒体和机构，在扩大成员规模、深化业务合作、拓展对话机制、创新品牌项目等方面取得重要合作成果，促进了共建国家和地区民心相通，成为构建人类命运共同体的生动实践。

共建“一带一路”，各国媒体是记录者，也是参与者、推动者。从以丰富内容、翔实数据记录霍尔果斯口岸发展变迁、描述中国与哈萨克斯坦边境建设成就的深度报道《哈萨克斯坦与“一带一路”倡议：路向何方》，到旨在全面总结共建“一带一路”倡议在全球层面的重要性以及具体为波黑带来的积极影响的新闻评论《希望之带，相助之路》，再到以小见大地展现

加强媒体合作 共创美好未来

“丝绸之路经济带”沿途人文风情和背后发展动力的视频作品《丝路新纽带：中欧班列》，首届国际传播“丝路奖”获奖作品让读者和观众真切感受到共建“一带一路”取得的丰硕成果和广阔发展前景。

促进共建“一带一路”，媒体不仅是展示成果的重要窗口，也是增进友谊的桥梁纽带。在世界进入新的动荡变革期、人类面临前所未有的挑战的背景下，各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反对分裂、以合作促进发展，各国媒体需更好肩负起信息传播、增进互信、凝聚共识、促进人民相知相亲的使命。

作为长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程，共建“一带一路”第一个10年无疑只是序章。奔向下一个金色十年，期待各国媒体通力协作，传承和发扬丝路精神，秉持共商共建共享理念，为携手推动共建“一带一路”高质量发展汇聚更大力量。在这条人类通向美好未来的希望之路上，更多政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的故事正被创造，更多有思想、有温度、有品质的新闻作品等待书写。

坚持公正包容 加强交流互鉴

《俄罗斯报》社长 帕维尔·涅戈伊察

近日，来自世界多个国家的众多记者、学者和政府官员相聚北京，参加以“加强媒体合作，共创美好未来”为主题的2023“一带一路”媒体合作论坛。论坛设置了国际传播“丝路奖”颁奖活动和“一带一路”区域合作分论坛，这无疑是一件盛事。

共建“一带一路”倡议提出10年来，得到世界上很多国家和地区的响应和支持。人们认识到，共建“一带一路”倡议符合不同国家的愿望和诉求，即构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

共建“一带一路”倡议给全球带来的变化和展望，得到各国政治家、学者以及新闻工作者的关注。深入的分析评论、翔实的纪录片影像、生动的图片报道，体现了新闻工作者崇尚真实、富有创造性和追求光明的职业追求。我相信，今天在这个大厅里的绝大多数人正是这样有才华、有责任感的新闻工作者代表。

我们每一个走在共建“一带一路”光明大道上的人都有职业义务看到并揭露那些散布不怀好意的言论的人。这些言论包括“债务陷阱”“新殖民主义”等等。显然他们的言下之意是胁迫外交，但如果你仔细观察就会发现，胁迫外交与共建公正包容的世界的理念、与共建“一带一路”倡议毫无共同点。胁迫外交本质上是站在国家优势的立场上看待世界秩序的旧观点的体现。

在这方面，我想引用中华人民共和国主席习近平发表的、我个人认为非常重要的讲话：“差异并不可怕，可怕的是傲慢、偏见、仇视，可怕的是想把人类文明分为三六九等，可怕的是把自己的历史文化和制度强加给他人。各国应该在相互尊重、求同存异基础上实现和平共处，促进交流互鉴，为人类文明进步注入动力。”

共建“一带一路”倡议充分践行了这一愿景。在世界上许多国家，记者似乎比其他人更早意识到并感受到这一点。

我衷心感谢人民日报社举办此次论坛，使我们有机会交流在共建“一带一路”主题报道中积累的经验。我坚信，国际传播“丝路奖”将使我们发现更多来自世界各地的媒体人才。

深化文化融合 推动互惠互利

阿联酋通讯社社长 穆罕默德·杰拉勒·拉伊希

在这个快速变化的世界中，媒体面临着诸多挑战。在挑战面前，媒体人要具备更强的技术和思考能力，共同实现本届以“加强媒体合作，共创美好未来”为主题的“一带一路”媒体合作论坛的目标。

面对科技发展带来的种种挑战，媒体间需要密切合作，互惠互利，传达更可信、更专业的信息，提高媒体同当地及国际社会间的信任水平。

本月10日，中国国务院新闻办公室发布《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书。该白皮书系统阐述了共建“一带一路”的实现路径，以及共建“一带一路”倡议实施以来给共建国家和地区带来的收益

以及未来的预期收益。

“一带一路”媒体合作论坛是一个国际化平台，在促进发展、加强各国人民沟通以及提升民众对各种问题的关注方面发挥着重要作用。媒体的合作为促进不同思想的交流、文化的融合创造了机会。

阿联酋通讯社致力于加强同世界不同媒体机构的合作，交流知识和经验，并从所有合作媒体的不同成功经验中学习、获益。目前，阿联酋通讯社已同世界各地的通讯社、报纸、电视台和电台签订了120多项协议。

阿联酋通讯社提议，各媒体加强合作，建立共同的行为规范，为实现未来美好愿景作出切实贡献。



图①：2023“一带一路”媒体合作论坛开幕式现场。
图②：2023“一带一路”媒体合作论坛开幕式现场。
图③：2023“一带一路”媒体合作论坛展板。

本报记者 张武军摄
本报记者 陈斌摄
本报记者 张武军摄

